

# 闯红灯、超速、逆行……如何管住狂飙的“小电驴”？

新华社“新华视点”记者 张钟仁 毛思倩

人称“小电驴”的电动自行车，凭借轻便灵活的特点，成为许多人的出行首选。但在一些城市，“小电驴”闯红灯、超速、逆行等交通违法行为屡禁不绝，导致不少交通事故和人员伤亡。

今年以来，全国多地开展专项整治行动，加大对电动自行车交通违法行为的查处。如何让“小电驴”骑行更安全、更规范？“新华视点”记者走访多地进行调查。

## 违法现象多发 乱象令人忧心

近日，记者在全国多个城市街头实地走访发现，电动自行车交通违法行为较为普遍，隐患重重。

在北京西直门西大街向西方向辅路，记者看到，晚高峰时段，半个小时内，闯红灯的电动自行车超过300辆，违法车辆多次险些与正常通行的行人、车辆相撞。

同样是下班高峰期，在山东省济南市经十路与纬一路交界处，等待通行的电动自行车群，在红灯倒计时还有3秒时便“抢跑”启动，右转车辆被迫停车。

“这两年，很多电动自行车在人行道上行驶。”一位深圳市民说，走在路上，经常是身后有电动自行车催促让行，迎面有逆行的电动自行车闪光灯，拐角处还不一定什么时候出来一辆。

电动自行车交通违法乱象不断，导致交通事故频发。今年9月，海南海口一名女子骑电动自行车带孩子逆行，与一辆小轿车相撞，该女子经抢救无效死亡。江苏省无锡市人民医院骨科主治医师陈赢介绍，科室收治的患者中，因电动自行车交通事故导致的创伤患者占比接近40%，以中青年群体为主。

公开资料显示，山东淄博今年造成人员伤亡的道路交通事故中，电动自行车骑

行未佩戴安全头盔占比43.38%，违法占道行驶占比13.33%，闯红灯占比11.11%；涉电动自行车一般程序事故死亡人数占交通事故死亡人数的54.95%。

就电动自行车交通违法问题，深圳、西安、广州等多地开展专项整治行动，重点针对闯红灯、逆行、未按道行驶和不戴头盔等。

数据显示，今年1月至7月，深圳共查处电动自行车违法140万宗，同比上升10.4%；今年以来，广州查处的电动自行车交通违法行为同比增加1倍多；11月整治行动期间，西安单日查处电动自行车闯红灯1267例、逆行1269例、非机动车走机动车道4305例。

记者注意到，针对驾驶非法改装电动自行车“飙车炸街”、追逐竞驶等情况增多，多地也开展了集中打击。截至10月下旬，广州查获涉嫌非法改装车辆10595辆，打击“飙车炸街”团伙77个。浙江、辽宁、上海等地公安机关对查处的驾驶非法改装电动自行车“飙车”人员予以行政拘留等处罚。

## 安全意识不强 执法存难点

近年来，电动自行车交通违法一直是各地交管部门的整治重点之一。为何电动自行车交通乱象依然不断、交通事故屡有发生？

多名受访对象表示，乱象背后，与电动自行车数量不断增加、骑行人员安全意识不强、相关部门执法存在难题等有关。

目前，我国电动自行车社会保有量超3.5亿辆。广州市公安局交警部门统计，截至2024年9月，广州市电动自行车上牌数量为540万辆，日新增上牌约4000辆。

一些地方非机动车道规划建设不完

善，部分骑行线路不够便捷顺畅。“如果按规定走的话，得骑特别远才能掉头，有时候赶时间就冒险行进行了。”一名电动自行车车主说。

多名交警告诉记者，骑电动自行车的人越来越多，不少人对交通规则不清楚。加上电动自行车交通违法行为成本较低，处罚金额多在20元至50元之间，多数情况下以劝导为主，让骑行者抱有侥幸心理。

受警力限制，一些路段在特定时间段缺乏有效监管。一名交警坦言，短时间内出现大量违法行为，给临街检查带来很大挑战。“有时刚拦下一辆，还没跟当事人说几句话，后面又过去几十辆存在违法行为的电动自行车。”

此外，监管执法上也存在一些技术困难。一些地方的“电子眼”不能对路口的非机动车违法行为进行自动抓拍和实时监控；对于电动自行车超速认定，业内人士表示，认定效率和可行性等有待提升。

电动自行车改装屡见不鲜，但提速等非法改装难以通过外观判断。山东省潍坊市公安局交警支队多名民警说，对这类车辆路面拦截检查不现实，通常是发生事故后到车管所进行专门查验才能认定。

## 让电动自行车骑行更安全、更规范

为使电动自行车骑行更规范、更安全，有关部门采取了一系列相关措施，多地开展了一些探索和尝试。

今年10月，市场监管总局等四部门联合发布公告，要求加强电动自行车产品准入及行业规范管理，深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动。

部分地区通过升级技术手段加强监测。广西南宁启用电动自行车交通违法行为非现场抓拍设备，抓到相关交通违法

行为后，通过短信对违法人员进行提醒。潍坊市通过“无人机交警”对电动自行车违法行为进行查处，依托高清摄像、拍照等功能，提高查处效率。

深圳市大浪街道依托龙华区“数字治理”AI支撑平台，对辖区内62所幼儿园和中小学出入口实时抓拍，自动识别未戴头盔人员。据当地交管部门统计，不到半年时间，该街道上骑行家长头盔佩戴率达到90%以上。

电动自行车骑行群体中，外卖、快递从业者占比较高，一些企业开始加强引导和管理。“每天首次打开工作软件时，会弹出多道与安全规范有关的考题，通过测验才能开启一天的派送。”一名极兔快递员说。

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示，根治电动自行车交通违法乱象，需要加强源头治理、多部门相互配合。市场监管等部门加强对电动自行车生产、销售等环节的监管，将超标电动自行车、非法改装电动自行车挡在上路之前；公安交管部门在重点区域开展常态化执法，创新应用科技手段强化执法力度，扭转“小电驴”交通违法高发态势。

许光建等专家建议，各地从实际需求出发，进一步规范、完善非机动车道建设，增加交通导向标志、机非隔离设施等，保障电动自行车有路可走。

山东省交通运输与区域发展研究中心主任来逢波说，要通过公益广告、互联网等渠道，联动社区、学校等加强对电动自行车安全骑行知识的普及宣传；同时，通过电视、广播、报纸和新媒体平台，曝光电动自行车相关典型案例，引导电动自行车骑行人员养成文明出行的好习惯。

(新华社北京12月2日电)

## 职工医保个账将迎来“跨省共济”

通过国家医保服务平台App的医保钱包功能，苏州市居民杜女士仅需不到一分钟，就能将个人账户里的钱实时转给远在河南的父亲，用于其看病就医。

而这样的“跨省共济”，即将在全国更多省份铺开。12月2日，国家医保局在江苏省苏州市举行医保个人账户跨省共济启动仪式。记者了解到，江苏、河北等9个省份31个统筹区，已于近日正式上线了医保个人账户的跨省共济功能。

这是继全国所有省份已实现个人账户省内共济，23个省份扩大至“近亲属”共济之后，个账共济再次迈出的重要一步。跨省共济，将“盘活”更多医保个账资金——

数据显示，2023年全国医保个人账户年收入及支出均超6000亿元，当年医保个人账户结存累计约1.4万亿元。医保个人账户使用范围扩大，对盘活个人账户“沉睡”资金起到积极作用。“职工医保个人账户共济打破地域限制，能够丰富资金的使用主体，惠及更广大人民群众的身体健康。”国家医保局大数据中心主任付超奇说。

今年1月至10月，职工医保个账共济金额达369亿元，其中同一统筹区内共济2.63亿人次，共济金额329.75亿元；省内跨统筹区共济1976.29万人次，共济金额39.33亿元。随着跨省共济的到来，共济金额有望进一步上升。

跨省共济，将惠及更多参保人——当前，我国跨省流动人口约1.5亿，实现医保个账跨省共济，是广大参保人的真切需求。

国家医保局有关负责人表示，个人账户“近亲属”间的跨省共济，有助于减轻家庭医疗负担，增强个人及家庭的抗风险能力，让身处不同省份的家庭成员能够灵活、高效地调配和使用个人账户资金，以应对看病就医需要。

医保钱包是有效实现跨省共济的重要途径。据悉，国家医保局已在江苏等9个省份开展医保钱包试点工作，目前已有近2.7万人使用医保钱包，成功转账1423笔，共39.9万元。已有参保人使用医保钱包进行就医购药和参保缴费等，总体应用效果良好。

个人账户使用对象由“本人”到“配偶、父母、子女”，再到“近亲属”；共济地域由本统筹区到省内、再到跨省——职工医保个账共济政策的不断推进，背后是民有所呼，政有所应，关系的是广大人民群众的切身利益。

“职工医保个账跨省共济，涉及3亿多职工医保参保人员和近10亿居民医保参保人员，规模巨大，一个都不能少。”国家医保局副局长黄华波说，跨省共济计划于2025年全面实施，让人民群众的医保获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。（新华社南京12月2日电 记者 徐鹏航 朱筱）

## 我国科研人员研制出一种可去除水中99.8%微塑料的新型材料

新华社武汉12月2日电（记者熊翔鹤 侯文坤）记者从武汉大学获悉，该校资源与环境科学学院邓红兵教授团队和华中科技大学周雪教授团队研制出一种可重复使用、可生物降解的新型全生物质纤维海绵，其首次使用时可吸附水中99.8%的微塑料，为清除水中微塑料提供了新策略。相关研究成果日前发表在国际学术刊物《科学进展》上。

“由于环境中存在大量塑料垃圾，在数百年内进入陆地和水环境中的微塑料将持续增加。”论文通讯作者邓红兵介绍，该团队研制的一种新型全生物质纤维海绵，由废弃鸟贼骨提取的甲壳素和棉花制成，具有多孔结构和丰富的表面官能团，可以吸附来自食品包装、纺织品和其他工业产品中的多种常见微塑料。

研究团队利用灌溉水、湖水、海水和池塘水四种实际水源的样本对材料性能进行了评估，发现这种材料的吸附能力基本上不受水中无机颗粒、重金属、有机污染物和微生物的干扰，确定了其在实际水域中的稳定性。研究显示，这种新型全生物质纤维海绵在第一次吸附循环中可以去除水中99.8%的微塑料，五个循环后，仍保持了超

过95%的去除率，表明它具有良好的可重复使用性。

“生物质材料是解决水中微塑料污染这一复杂问题有效、经济的方案，这种全生物质纤维海绵制备方式简单，具有大规模生产的潜力，有望在不久的将来应用到现实生活中的大规模水处理或家用净水器内。”邓红兵说。

## 身体有这4种表现，可能提示你血脂超标了

血脂高，症状通常不是很明显，但坏就坏在，它对身体的伤害一刻都没有停止过，直到“糊住”一根又一根血管。在医生眼中，早晨起床后是高血脂容易露马脚的时刻，一些不起眼的症状其实提示血脂超标了。

### 早晨起床后自查4个迹象

如果你在晨起时，身体出现麻、痒、晕、气短等特定迹象，说明血脂可能已处于较高水平，最好查一查血脂。困倦乏力：明明睡饱了，早上醒来还是觉得又困又没劲，可能要小心是高血脂在作怪；手脚发麻：手脚位于身体末端，血液供应相对较少。当血脂升高影响血液循环时，手脚容易因为供血不足而出现麻木感；头晕、头痛：早上起床后感到头晕、整个脑袋不太清醒，因为血脂过高会影响大脑的血液循环；胸闷、气短：过多脂质沉积在血管壁上，会逐渐形成粥样硬化斑块，影响血液流动。

### 血脂多高才算高？

要了解自己的血脂水平，最准确的方法还是验血。拿到血液化验单，主要关注这4个指标：●高胆固醇血症(TC>5.2mmol/L)；●高甘油三酯血症(TG>1.7mmol/L)；●高低密度脂蛋白胆固醇血症(LDL-C>3.4mmol/L)；●低高密度脂蛋白胆固醇血症(HDL-C<1.0mmol/L)。这几项指标，有一项及以上异常，即为血脂异常。

### 血脂一直降不下来会怎样？

形成血栓：如果血脂一直降不下来，血液黏稠度就会增加，

会更容易形成斑块。当斑块脱落，就会逐渐形成血栓。引发肾病：血脂一直降不下来，肾小球不能得到充足血液供应，会增加肾脏负担，时间久了，可能会引发比较严重的肾病。加重糖尿病并发症：血脂上升的同时，合并糖尿病的患者，会更加容易引发病变。

### 这样做，帮你稳住血脂

血脂变高，和生活习惯息息相关，想要控制血脂，建议低脂低糖的健康饮食：可以用谷物、薯类替代一部分主食。增加新鲜蔬菜、水果的摄入，每天至少保证一斤蔬果。不抽烟、少喝酒：酒精会影响胆固醇代谢，升高甘油三酯水平，而且对肝脏的损害也非常大。而香烟中的有害物质，会使胆固醇和血压升高，大大增加动脉粥样硬化及血栓的风险。多运动：每周5~7天，每次进行30分钟左右的身体活动。合理用药：已经诊断冠心病的患者，或者冠心病发生风险比较高的患者，除了改善生活方式以外，应该在医生指导下，长期服用调脂药物来稳定血脂，降低心脑血管意外的发生风险。



## 内蒙古黄河能源科技集团有限责任公司 乌海市瑞德燃气有限公司办公楼 规划设计方案公示

由内蒙古黄河能源科技集团有限责任公司建设的乌海市瑞德燃气有限公司办公楼建设项目于2024年乌海市海勃湾区人民政府办公室第11次城市规划建设区长专题办公会议议定事项通过，依据《关于城乡规划公示的规定》的要求，为保障公共利益，维护相关单位及个人的合法权益，现予以公示，公示期为7天。

该项目规划总用地面积2628.2平方米，总建筑面积4030.82平方米，原有建筑面积3088.56平方米，新建建筑面积942.26平方米，其中地上建筑面积280.1平方米，地下建筑面积662.16平方米，容积率1.28，建筑密度40%，绿地率25%，停车位33个。

具体内容请登录乌海市自然资源局网站查询或到该项目建设现场查看。

网址：<http://zrzy.wuhai.gov.cn/zwgk/gsgg/ghgsgg/>  
联系电话：0473-6995512  
联系人：贺倩

乌海市自然资源局海勃湾分局  
2024年12月4日

## 内蒙古美邦中科新材料有限公司3万吨/年四氢呋喃、1000吨/年离子液催化剂项目 变更环境影响评价第二次公示

根据《中华人民共和国环境保护法》及生态环境部《环境影响评价公众参与暂行办法》的相关规定，将报告书编制的有关内容及评价结果第二次公告如下：

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接的方式和途径  
查阅报告书的方式和途径：[https://pan.baidu.com/s/1AvM8R6\\_3qYDZW3B44NeMg](https://pan.baidu.com/s/1AvM8R6_3qYDZW3B44NeMg) 提取码:qs5m

二、征求意见的公众范围  
本项目周边的住户、单位。

三、公众意见表的网络链接方式：  
建设项目环评公众意见表下载网址：[http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/120181024\\_665329.html](http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/120181024_665329.html)

四、公众提出意见的方式和途径：可选择以下其中一种办法

1. 下载并填写公众意见表，发至邮箱：253522246@qq.com

2. 填写纸质公众意见表并投递意见箱  
地址：内蒙古乌海高新技术产业开发区低碳产业园内蒙古美邦

新材料有限公司

五、公众提出意见的起止时间  
公众可在本公告发布后5个工作日内，通过邮件、电话、传真等形式向环评单位或建设单位反映意见和建议。

六、建设项目的建设单位和联系方式  
建设单位：内蒙古美邦中科新材料有限公司  
联系人：赵总 电话：17504731007

内蒙古美邦中科新材料有限公司

## 内蒙古佳瑞米精细化工有限公司年产2000吨吡啶菌酯项目 环境影响报告书征求意见稿公示

### 一、公开方式及公开期限

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》等法律法规文件要求，内蒙古佳瑞米精细化工有限公司已委托内蒙古生态环境科学研究院有限公司开展“内蒙古佳瑞米精细化工有限公司年产2000吨吡啶菌酯项目”环境影响报告书征求意见稿编制工作。该项目的环境影响报告书征求意见稿现已完成，根据《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）的规定，通过建设项目所在地公众易于接触的报纸公开，且在征求见的10个工作日内公开信息不得少于2次。

### 二、公开信息内容

(一)获取报告书的方式和途径

(1)征求意见稿全文网络链接：  
链接：<https://pan.baidu.com/s/1I27HjYWqkhsSjN5N5Ajq>  
提取码：0482

(2)纸质报告书的查阅途径：  
公众可通过邮箱、电话或者信函的方式向建设单位提出查阅纸质报告书要求

建设单位：内蒙古佳瑞米精细化工有限公司  
联系人：薛海军

联系电话：13614733092

地址：乌海乌达高新技术产业开发区

现有厂区内

(二)环境影响报告书编制单位的名称

编制单位：内蒙古生态环境科学研究院有限公司

联系人：赵宇

联系电话：16604783338

三、征求公众意见范围：  
拟建厂址周边的居民、企事业单位人员。

四、公众意见表的网络链接  
公众意见表的内容和格式可通过链接：<https://pan.baidu.com/s/1JRqFFbwwJ2yKl69xRCVXwRQ>

提取码：ooly

五、提交公众意见表的方式和途径  
可直接填写公众参与调查表格，传真、邮寄、Email到项目建设单位。

六、公众提出意见起止时间  
本文发布后10个工作日  
特此公告

内蒙古佳瑞米精细化工有限公司  
2024年12月4日

## 便民信息港

乌海市金荣钢构彩板制品有限公司  
承接设计：安装加工钢结构、储煤棚、厂房、临建办公室、防风网、轻钢造型、防盗门、窗户、设备制品、土建等工程。(集装箱房、市政围栏现货租赁)  
地址：海勃湾区机场路3km处(9号巷-2)  
联系电话：0473-8898088 18947379888

### 虎城防水防腐

防水工程：各大品牌防水材料，SBS卷材、防水布、防水涂料等。管道保温工程：保温材料、铝皮、铁皮等材料。防腐工程：承接环氧树脂、玻璃钢、重防腐涂料。防渗工程：土工膜、土工布、防渗材料等。有施工队伍，有施工资质。  
联系电话：13664850987 15304730369

### 绿化好消息

乌达区雨壮花木苗圃出售爬山虎、杨柳树、松柏树、丁香等20多种当地树苗。提供绿化优质服务：一、树木花草种植、修剪、喷洒农药。常年一条龙服务，省力省钱省心。二、安装喷灌、假山喷泉、升旗台和石雕塑等园林景观设计和施工。欢迎新老客户光临！地址：原乌达农场加油站旁。  
联系人：冯宽：13947323699  
冯三宽：13847366938

### 出租带院小二楼

海勃湾区华山楼幸福小区小二楼，主房180平方米，院落、凉房合计300平方米，也可做办公用房。  
联系电话：13947304898(段先生)

### 出售房屋

海勃湾区京海城小区步梯(六楼)118平方米，三室两厅一卫，家具等设施齐全，可拎包入住。  
联系电话：13947327767

### 出租房屋

位于海勃湾区狮城东街市委组织部住宅楼西单元二楼东户，110平方米，邻近第三中学、海勃湾区第二幼儿园、市实验小学、市第二中学、市第八中学。有意者联系。  
联系电话：15048321079

### 超亮LED显示屏公司

代理：强力巨彩LED显示屏，大华拼接屏，全息投影，海信一体机广告机。  
招聘业务员，待遇丰厚。  
联系电话：15332736780

### 低价售楼

位于海勃湾区海北东街财政小区，108平方米，三室两厅，步梯五楼，价格35万元，带家电、凉房，小区没有物业费，停车方便。  
联系电话：19204739668

### 出售房屋

位于海勃湾区恒大绿洲小区，总高32层，21楼东户，三室两厅一厨两卫，面积118平方米，简单装修，家具齐全，可拎包入住，可自己改风格，光线非常好，客厅朝向是小区的环境绿化带，无遮挡。  
联系电话：18547300888(微信同号)

### 低价售楼

位于海勃湾区海北东街财政小区，108平方米，三室两厅，步梯五楼，价格35万元，带家电、凉房，小区没有物业费，停车方便。  
联系电话：19204739668

### 招聘

国吉祥(乌海)企业管理有限公司长期招聘白酒业务员，薪酬底薪6000元+提成，综合薪资1万元左右，要求：25岁—45岁，高中以上学历，男女不限。联系电话：18104737778

### 报废汽车回收

乌海市龙华报废汽车回收公司常年回收各种报废汽车、工程机械、废旧物资、金属等。  
联系电话：13847353678 13847366641

### 新能源充电桩 免费投资建站

批发：公牛、均胜、大华充电桩  
承揽：企事业单位停车场充电站业务  
诚信：品牌推广单位，提成丰厚  
电话：13204736788

### 内蒙古嘉禧家政服务公司

家庭深度清洁、老幼陪护、维修家电、企业保洁、绿化管理劳务、物品代购、健康管理、养生保健服务、护理上门、产妇产后护理、高级管家、汽车代驾。服务电话：13204731678 13624885155

## 遗失声明

●因不慎将内蒙古驰

程煤炭有限责任公司

工会委员会原法人章

(杨永军印)丢失，声明

作废。

●李连虎不慎将车辆

道路运输证遗失，车牌

号：蒙CY8100，声明作

废。

## 绿化好消息

乌达区雨壮花木苗圃出售爬山虎、杨柳树、松柏树、丁香等20多种当地树苗。

提供绿化优质服务：一、树木花草种植、修剪、喷洒农药。常年

一条龙服务，省力省钱

省心。二、安装喷滴灌、假山喷泉、升旗台和石雕塑等园林景观

设计和施工。欢迎新老

客户光临！

地址：原乌达农场

加油站房后

联系人：

冯宽：13947323699

冯三宽：13847366938

## 便民服务电话

报警电话

匪警110

火警119

交通事故报警122

急救中心120

医疗服务电话

市人民医院急诊：

2035347

市中医院急诊：

6903801

市樱花医院急诊：

2017120

监督投诉举报电话：

12345

通信服务电话

中国移动客户服务

中国网通客户服务

中国电信客户服务

热线：10086

热线：10010

热线：10000